



Учредители: Парламент и Правительство КБР

ОФИЦИАЛЬНО

## КАЗБЕК КОКОВ И РУКОВОДИТЕЛЬ РОСАВИАЦИИ АЛЕКСАНДР НЕРАДЬКО ПРОВЕЛИ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ

В Москве состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с руководителем Федерального агентства воздушного транспорта России Александром Нерадько.

В ходе встречи обсуждены перспективы развития воздушного сообщения в Кабардино-Балкарии. В частности, речь шла о планах по комплексной модернизации инфраструктуры аэропортов в Альханчье, увеличению количества и расширению географии авиаперевозок, а также возобновлению, при условии улучшения эпидемиологической обстановки, международных рейсов.

Важной темой встречи стало взаимодействие в части включения проекта реконструкции вально-посадочной полосы аэродрома в соответствующую государственную программу.



Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокков провёл в Доме Правительства КБР традиционный приём граждан по личным вопросам.

За помощью в решении личных проблемных вопросов к руководителю республики обратились жители Черемского, Терского, Эльбурского и Прохладненского районов. Обращения в большей части связаны с трудными жизненными ситуациями, вызванными различными обстоятельствами (невозможность трудоустройства в связи с необходимостью постоянного ухода за членом семьи с глубокой инвалидностью) и требующими оказания материальной поддержки, улучшения жилищных условий, организации высокотехнологичного и реабилитационного лечения в федеральных медицинских центрах соответствующего профиля.

По итогам приёма обратившихся граждан Казбек Кокков отдал необходимые распоряжения руководителям соответствующих органов исполнительной власти республики.

— Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

## ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН



ПАРЛАМЕНТ

## Более 50 тысяч учеников начальных классов получают горячее питание

Об организации горячего питания детей младшего школьного возраста в республике говорили на совместном расширенном заседании двух комитетов Парламента КБР — по образованию, науке и делам молодёжи и по бюджету, налогам и финансовому рынку.

В преддверии обсуждения темы парламентарии посетили ряд школ, ознакомились с положением дел на местах: лично оценили качество предоставляемого горячего питания, встретились с сотрудниками и руководством школ, побеседовали со школьниками.

Рассмотрение вопроса продолжилось в стенах Парламента КБР в рабочем режиме. В заседании приняли участие представители Главы и Правительства КБР, в Парламенте КБР и судебных органах Магина Дышекова, депутаты, представители профсоюзных министерств и ведомств, органы местного самоуправления муниципальных образований, школ.

Заместитель Председателя Парламента КБР Сапим Жанатаев призвал присутствующих к активному обсуждению имеющихся

проблем, а также поиску новых идей для усовершенствования законодательства в этой части.

Председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку Михаил Афзагатов отметил, что совместное заседание было инициировано в рамках реализации положения Послания Президента РФ, когда в 2020 году была поставлена задача подготовить к сентябрю все школы страны к обеспечению учащихся первых-четвёртых классов горячим питанием.

Председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Еммузова подчеркнула, что обсуждать данную тему нужно совместно, принимая точечные решения и реализуя поставленные задачи на качественном уровне.



Об организации горячего питания детей младшего школьного возраста в республике проинформировал министр просвещения, науки и по делам молодёжи республики Анзор Евзов. В 2021 году в 251 школе (без учёта индустриальных и вечерних школ) бесплатным горячим питанием обеспечиваются 50596 учеников начальных классов, 4014 учеников первой смены получают бесплатные завтраки, 7023 (при обучении

во вторую смену) — бесплатные обеды, 3159 детей (в прогимназиях, ННДС и дети с ОВЗ) получают бесплатные завтраки и обеды. Кроме того, на школы возлагается организация специализированного питания детей, нуждающихся по медицинским показаниям в питании с использованием специализированных продуктов.

(Окончание на 2-й с.).  
Фото Артура Елканова

ИНФРАСТРУКТУРА

## Реализовано всё запланированное

Реализованы абсолютно все запланированные на год мероприятия, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. На 18 участках общей протяжённостью 90 км обновлено асфальтовое покрытие, установлены бордюры, тротуары, водосточные сооружения, восстановлены павильоны. Ремонтные работы проведены не только на дорогах, связывающих населённые пункты, но и на центральных улицах муниципальных образований. Новыми дорогами уже пользуются жители селений Шалушка, Куба, Псындаха, Кашхата, Урх, Девское, Алуд, Киплек, Пашукта, Сармаково, Псында, Чегем, Залукожае, Псыгань.

Произведена реконструкция 15 км региональных дорог на трёх участках. В том числе на дороге Багубент — Безенги, ведущей к альплагерю. Это место ценится активными отдыхающими — «Малые Гималаи». Автомобильный треккинг и альпинизм

Ушедший год в дорожной отрасли республики был знаковым: успешная реализация нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в Кабардино-Балкарии позволила привести к нормативу 103 км дорог регионального значения. По сравнению с прошлым годом километраж отремонтированных дорог возрос на 46%. Стали ещё доступнее: вместо гравийно-щебёночной дороги здесь появилась современная, безопасная и качественная трасса. В 2019 году ремонт провели на 4,6 км, в 2020-м обновили 7,7 км.

Ещё одним важным объектом 2020 года стал десятикилометровый участок автодороги Нальчик — Майский. Мастерская обеспечивает въезд в столицу Кабардино-Балкарии и соединяет 5 на-



селённых пунктов, поэтому движение здесь достаточно интенсивное. Дорожники устроили асфальтобетон с добавлением инновационного композиционного материала из ревера наилучших и новейших технологий. Используемый модификатор создан на основе активного резинового порошка и предназначен для улучшения качества и увеличения долговечности дорожных покры-

тия. Также на отдельных объектах республики успешно покрытие из щебёночно-мастичного асфальтобетона.

Большая работа министерством проделана также с муниципалитетами республики. По результатам был сформирован перечень объектов местного значения. После его утверждения Правительством КБР из регионального дорожного фонда муниципалитетам были предоставлены средства на приведение в нормативное состояние местных автодорог.

Кроме того, в рамках госпрограммы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» в 2020 году в четырёх сельских поселениях было реконструировано шесть объектов общей протяжённостью около 3 км.

В 2020 году на региональной сети автомобильных дорог проведены работы по восстановлению мостов, разрушенных в результате паводков 2018 года, обустройству более 80 погонных метров.

Особое внимание Минтранс КБР уделяет безопасности в этом году в республике линиями наружного электроосвещения обустроено 38 км региональных трасс, заменено 7 км ограждений и установлено 135 импульсных автономных светофоров на нерегулируемых пешеходных переходах. В союзуности реализованы мероприятия по повышению безопасности обеспечивают комфорт как водителей, так и пешеходов Кабардино-Балкарии.

Подготовила  
Василиса РУСИНА

## Назначение пенсий по возрасту в 2021 году

В 2021 году продолжает действовать переходный период по повышению возраста, дающего право на пенсию по старости. Несмотря на то, что с января он вырос ещё на год, а общее увеличение составило уже три года, пенсии в 2021 году назначаются на 1,5 года раньше нового пенсионного возраста: в 56,5 лет женщинам и в 61,5 года мужчинам.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР, такой шаг обеспечивает специальная льгота, которая распространяется на всех, кто должен был стать пенсионером в 2020 году по условиям прежнего законодательства. Это женщины 1965 года рождения и мужчины 1960 года рождения. За счёт льготы пенсии им будут назначены во второй половине 2021 г. и в первой половине 2022 г. в зависимости от того, на какое полугодие приходится день рождения.

Тем, кто в 2021 году достигнет прежнего пенсионного возраста (55 лет — для женщин, 60 лет — для мужчин), пенсия по старости будет назначена в 2024 году.

Для многих россиян выход на пенсию остался в прежних возрастных границах. В первую очередь это относится к людям, имеющим льготы по досрочному получению пенсии. Например, шахтёрам, горнякам, спасателям, водителям общественного транспорта и другим работникам, занятым трудом при тяжёлых, опасных и вредных условиях. Работодатели уплачивают за них дополнительные взносы на пенсионное страхование, и большинство таких работников, как и раньше, выходят на пенсию в 50 лет в зависимости от пола.

Досрочный выход также сохранился у педагогов, врачей и представителей некоторых творческих профессий, которым выплаты назначаются не по достижении пенсионного возраста, а после приобретения необходимой выслуги лет. Пенсия при этом оформляется с учётом переходного периода по повышению пенсионного возраста, который начинает действовать с момента приобретения выслуги лет по профессии. Например, школьные учителя, выработавшие в апреле 2021 г. необходимую педагогический стаж, смогут выйти на пенсию в соответствии с переходным периодом через три года, в апреле 2024 г.

Жители Севера в этом году продолжат выходить на пенсию на пять лет раньше пенсионного возраста, но с учётом переходного периода. Минимальный северный стаж для досрочного назначения пенсии не поменялся и по-прежнему составляет 15 календарных лет на Крайнем Севере и 20 календарных лет в приравненных районах. Требования по общему страховому стажу также сохраняются и составляют 20 лет для женщин и 25 лет для мужчин.

Как и раньше, для получения пенсии должны быть выполнены минимальные пенсионные коэффициенты и стаж. До конца 2021 г. они составляют 12 лет и 21 коэффициент. За год трудовой деятельности отпалывается один год стажа и до 10 коэффициентов. При наличии специальных льгот по стажу и права на преименные коэф-

фициенты, которые даются за отложенный выход на пенсию, можно сформировать более высокие пенсионные права в течение года.

Повышение требований к пенсионному возрасту не распространяется на пенсии по инвалидности. Они сохраняются в полном объёме и назначаются тем, кто потерял трудоспособность, независимо от лет для стажа при установлении группы инвалидности.

Пенсионные накопления по-прежнему выплачиваются с 55 и 60 лет либо раньше в зависимости от возраста, если соответствующее право появилось досрочно. Чтобы получить накопления, необходимо подать заявление в Пенсионный фонд России, что можно сделать, например, через портал госуслуг gosuslugi.ru.

По предварительным данным, за 2020 год Пенсионный фонд назначил 1,4 млн страховых и государственных пенсий. Большинство назначений (свыше 870 тыс.) пришлось на страховые пенсии по возрасту. С учётом льготы по выходу на пенсию на полгода до нового возраста (в 55,5 лет для большинства женщин и в 60,5 лет для большинства мужчин) оформлено около 64% всех пенсий по старости (свыше 561 тысячи). Остальные пенсии по старости были назначены по достижении более раннего возраста, который может наступать как за несколько лет до 10-обусловленного, так и за 10-15 лет или даже раньше.

## Сельским жителям

С 2019 года жители села имеют право на повышенную фиксированную выплату к страховой пенсии по старости или по инвалидности. Об этом напоминает пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР.

Право на 25-процентную надбавку к фиксированной выплате предоставляется при соблюдении трёх условий: наличие не менее 10 лет стажа в сельском хозяйстве, проживание на селе и отсутствие оплачиваемой работы.

Прибавка к пенсии сельских пенсионеров с 1 января 2021 года составляет 1,3 тысячи рублей в месяц. У получателей пенсии по инвалидности, имеющих третью группу, — 785 рублей в месяц.

Пенсионер вправе в любое время представить дополнительные документы, необходимые для перерасчёта. При наличии стажа учитываются работа в колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях и организациях при условии занятости в жи-

вотноводстве, растениеводстве и рыбоводстве.

Работа, которая выполнялась до 1992 года в российских колхозах, машинно-тракторных станциях, межколхозных предприятиях, совхозах, крестьянских хозяйствах, сельскохозяйственных артелях, включается в сельский стаж вне зависимости от наименования профессии, специальности или занимаемой должности.

Ирина БОГАЧЕВА

ЭХО ВОЙНЫ

## Погиб в Венгрии

Хажби Калагериевич Шхашмишев родился в 1907 году в селении Старый Урх Нальчикского округа Терской области. Учился в сельской начальной школе, затем работал в крестьянском хозяйстве отца до 1929 года.

После этого до 1931 года находился в рядах Красной Армии — служил в 26-м Белоэзерском кавалерийском полку, в октябре 1942 года окончил полковую школу, получил звание сержанта. Вернувшись в родные места, трудился в колхозе на выборной работе, являясь секретарём партийной организации колхоза в селении Аргудан.

После отправки на фронт. В декабре 1941 года он был мобилизован в ряды Красной Армии. Его направили в формировку 115-ю национальную кавалерийскую дивизию, в составе которой мужественный артиллерист сражался против фашистов в междуречьях Дона и Волги. С боевыми друзьями он принимал активное участие в боях против фашистских захватчиков, и за проявленные храбрость и мужество в сражении танковых атак Х. Шхашмишев был удостоен медали «За отвагу».

После расформирования 115-й кавалерийской дивизии в октябре 1942 года он участвовал в боях на Сталинградском фронте. В дальнейшем старший сержант, артиллерист Хажби Шхашмишев смело и решительно воевал в частях и соединениях Юго-Западного и 3-го Украинского фронтов. В августе 1944 года участвовал в Псково-Копыльском операции. В феврале 1945 года был участником освобождения

города Будапешта — столицы Венгрии. И здесь за мужество и отвагу, проявленные в боях против немецко-фашистских захватчиков, был награждён орденом Красного Знамени.

Исполняя свои воинские долг, бывший сотрудник Управления Рабоче-крестьянской милиции Народно-миссариата внутренних дел КБАССР Хажби Калагериевич Шхашмишев погиб 10 марта 1945 года в местечковом бою с пехотой и танками противника между озёрами Балатон и Венедь в населённом пункте Шенч в Венгрии.



Валерий ШИПШОВ,  
Заместитель ШОГЕМФ,  
ветераны органов внутренних дел КБР

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 3 марта: Днём: + 2... + 3. Ночью: - 1... 0. Пасмурно  
Четверг, 4 марта: Днём: + 2... + 4. Ночью: - 5... - 4. Ясно



ОБРАЗОВАНИЕ

# Пятый чемпионат молодых профессионалов стартовал



Вчера в Нальчике в Кабардино-Балкарском колледже «Строители» состоялось торжественное открытие пятого регионального чемпионата «Молодые профессионалы» («WorldSkills Russia»). В этом году участники соревнуются в 25 компетенциях, а за их успехами будут следить 225 экспертов.

Чемпионат молодых профессионалов проводится в Кабардино-Балкарии с 2016 года. За это время соревнования обрели свою историю, возросло количество компетенций и участников. В пятый чемпионат принимают участие 39 образовательных учреждений, соревнования пройдут на двенадцати площадках.

На сегодняшний день республика добилась значительных успехов – 25 компетенций, 157 участников, – отметил министр просвещения, науки и по делам молодежи Анвар Еззов. – Мы надеемся,

что этот чемпионат послужит отправной точкой для дальнейшего развития. Сегодня среднее профессиональное образование – это прежде всего люди, которых мы готовим для инновационного развития республиканской экономики. Я уверен, что эту неделю мы проведем с большой пользой, и хотел бы выразить благодарность всем экспертам, которые привезли сюда. Церемония открытия органично дополнила выступления воспитанников детской академии творчества «Солнечный город». Конкурсантам продемон-

стрировали видеоролик, в котором им поприветствовал генеральный директор АНО «Агентство развития профессионального мастерства «Ворлдскиллс Россия» Роберт Уразов. Он подчеркнул, что чемпионат выполняет роль социального лифта, помогает перспективным молодым профессионалам не только громко заявить о себе, но и построить успешную карьеру.

На церемонии открытия был зачитан приветственный адрес председателя комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи Нины Емзуровой.

Из 25 компетенций 18 являются основными – это сварочные технологии, облицовка плиткой, сухое строительство и штукатурные работы, кирпичная кладка, парикмахерское искусство, технология моды, ремонт и обслуживание легковых автомобилей, экспедиционное грузы, поварское дело, вышивка осветительных приборов, веб-дизайн и разработка, сетевое и системное администрирование, ИТ-решения для бизнеса на платформе 1С Предприятие, правоохранительная деятельность, медицинский и социальный уход, эксплуатация сельхозмашиностроительных машин, преподавание в младших классах, дошкольное воспитание.

Помимо этого, юниоры в возрасте от 14 до 16 лет смогут проявить себя в таких направлениях, как модели-



Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

# В помощь цивилизации



О науке и новых технологиях в современном мире говорится всё чаще и настойчивее, в частности, рассматривая их идеи как нечто неоспоримо ценное и необходимое для дальнейшего развития цивилизации. В состоявшейся недавно XV выставке инновационных проектов молодых учёных Северного Кавказа приняли участие воспитанники отдела научно-исследовательской и конструкторской работы детской академии творчества «Солнечный город». Двое из них стали её лауреатами.

Тамирлан Нагов, занявший второе место в номинации «Лучшая инновационная идея», представил работу «Электроракетный двигатель для разгона и коррекции траектории космических аппаратов». Второе место также занял Мухаммат Ульшаев в номинации «Лучшая презентация проекта» с работой: «Ракета-носитель «Бульки М5» со спутником «Эльдурна на борту». Выставка стала ярким событием в жизни юных учёных, показала степень заинтересованности участников и уровень их подготовки, ведь тематика проектов была достаточно разнообразна, о чём свидетельствуют 80 работ из разных областей науки – сельского хозяйства, медицины, строительства и промышленности, производства материалов нового поколения, области робототехники и информационных технологий.

Робот поддержали их наставники и руководители. Победители были награждены дипломами и ценными подарками. Организаторы выставки вручили благодарственное письмо директору детской академии творчества «Солнечный город» – Марине Мазуренко за развитие и формирование компетенций в области исследовательской и проектной деятельности, пожелав творческих успехов и дальнейшего подотворства со стороны государства.

На выставке было представлено много работ, на знакомство со всеми экспонатами у меня ушло более двух часов, – рассказал кандидат физико-математических наук, доцент КБГУ, педагог дополнительного образования «Солнечного города» Кантемир Бижикатов. – Главное впечатление от неё – прежде всего разнообразие и проработанность научных проектов молодых учёных, многие созданы студентами. Наша команда ежегодно участвует в олимпиадах молодых учёных в КБГУ. Этот год не стал исключением, участвовали как новички, так и учащиеся с многолетним стажем на научно-исследовательской работе. Стоит отметить, что выставка – это не только представление собственных проектов, но и возможность посмотреть на другие разработки и познакомиться с перспективными учёными Северного Кавказа.

В целом, проект «Ракета-носитель «Бульки М5» со спутником «Эльдурна на борту» является уникальным, так как эта ракета проектировалась С. Королёвым для полёта на Луну, а оттуда на Марс, но в силу недостатка технологий так и не была реализована. Нами было решено воссоздать модель этого проекта и показать её дееспособность. М5 – пятая модификация этой ракеты в исполнении автора. Каждая модель подвергалась глубокой модернизации на стадии 3-д моделирования и внедрения в неё робототехнических узлов. В настоящее время идёт работа над системой синхронизации запалов двигателя.

Помимо работ победителей, на выставке были представлены многие другие не менее интересные проекты воспитанников ОИИИПР детской академии творчества «Солнечный город», среди которых работы Джамбулата Балкисова «Прототип робота-исследователя для изучения рельефа экзопланет», Светланы Гориной «Программно-технический комплекс для контроля психоэмоционального состояния человека в условиях длительного стресса и лихорадочного состояния», Алины Жеттева «Ракета со стабилизированной по крену головной частью для ведения выжидательных космических полётов» и Максима Проудина «Разработка системы сбора и анализа данных о вулканической активности».

Работа и планируют участвовать во всероссийском проекте «Научное ориентирование: открытый космос», отмечая координатор инновационной деятельности отдела научно-исследовательской и конструкторской работы Татьяну Наурикову. Наш творческий коллектив педагогов дополнительного образования и учёных накопил большой опыт работы с детьми в области проектной и исследовательской деятельности, участия в конференциях, олимпиадах и выставках. В результате чего дети обладают такими качествами, как увлечённость, целеустремлённость, трудолюбие, сформированный устойчивый интерес к науке и современному технологичному результату.

Марина БИДЕНКО

ЗАКОН

## Обман не удался

Заместитель прокурора КБР Сергей Белов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу по обвинению Б. в мошенничестве.

По версии следствия, в конце 2019 г. Б. обратилась в МФЦ по Урванскому району с заявлением о государственной регистрации права на земельный участок, расположенный в границах территории «Национальный парк Приэльбрусье», стоимостью свыше 2 миллионов рублей, к которому она приложила поддельные правоустанавливающие документы.

Подложность представленных документов была выявлена, в связи с чем женщина не смогла зарегистрировать право собственности на земельный участок. Уголовное дело направлено в Урванский районный суд, сообщает прокурор КБР.

Подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

РОСГВАРДИЯ СООБЩАЕТ

## Поступление в ведомственные вузы

В Нальчике начальник отделения учёта и комплектования личным составом Управления Росгвардии по КБР Алим Ахатов встретился с учащимися городских школ и рассказал о поступлении в ведомственные вузы, сообщила в пресс-службе ведомства. – Для тех, кто имеет общее среднее образование, зачисление производится по итогам

сдачи ЕГЭ. К абитуриентам ведомственных вузов предъявляются особые требования в плане физической подготовки. Студенты вузов Росгвардии обеспечиваются бесплатными общежитиями, питанием и учебниками, для них предусмотрена стипендия, а уже на втором курсе, после подписания договора, они получают доверительные курсы, – отметил Алим Ахатов. Подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

КУЛЬТУРА

# Модельные библиотеки в муниципалитетах

В Государственной национальной библиотеке КБР им. Т.К. Мальбахова состоялось совещание начальников отделов культуры муниципальных районов, директоров и заведующих методическими отделами центральных библиотек муниципальных районов по актуальным вопросам подготовки заявок на участие в конкурсном отборе Министерства культуры РФ на создание модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура».



Сослан Наков и начальник отдела культуры и молодежной политики местной администрации Песчаного муниципального района Лия Сасиева поделились опытом подачи документов для участия в конкурсном отборе.

Заместитель руководителя ГНБ КБР по автоматизации Дамир Аганов представил участникам совещания материалы на тему «Подготовка заявок на участие в конкурсном отборе по созданию модельных библиотек».

Участники совещания сошлись во мнении, что предстоит решить много финансовых, материально-технических, организационных вопросов на пути становления модельных библиотек в республике, и только совместная работа библиотек и местных администраций муниципальных районов позволит достичь положительных результатов в появлении библиотек нового типа в КБР.

Светлана ШАБАЕВА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

# Календарь знаменательных и памятных дат. Март

10 марта 1886 г. – родился Саид Османович Шахмураев, балкарский писатель, просветитель, педагог, народный поэт КБАСОР, заслуженный учитель школы КБАСОР.

17 марта 1936 г. – в Кабардино-Балкарии побывал советский писатель М.М. Пришвин, впоследствии опубликовавший в газете «Известия» очерк о КБАО.

19 марта 1961 г. – ушёл из жизни Юрий Иванович Кос, учёный-ботаник, кандидат биологических наук, исследователь флоры Кавказа, директор и главный ботаник организованного им ботанического краеведческого сада в Нальчике, организатор и председатель Кабардино-Балкарского отделения КБАСОР, кавалер ордена Ленина.

22 марта 1936 г. – в Кабардино-Балкарии введено всеобщее семилетнее образование.

Март 1966 г. – открыт медицинский факультет КБГУ.

Март 2011 г. – республика в числе пяти российских регионов приняла участие в международной сельскохозяйственной выставке SIA в Париже и государственной ярмарке «Халхингил» в Нальчике.

Март 2011 г. – торжественно введена в эксплуатацию обновлённая Мухомовская ГЭС. Её запуск приурочен к Дню возрождения балкарского народа.

КОЛОСО ИСТОРИИ 1866 г. – в Нальчике открыты педагогические курсы Казим Атажукина для подготовки сельских учителей.

1871 г. – родился Залимгерей Безрукович Керефов, участник русско-японской войны, организатор восстания кабардинской конной сотни на Дальнем Востоке.

1886 г. родился Хабабла Жанхотович Бесланев, участник революции и Гражданской войны, партийный и государственный деятель КБАО 1920-1930-х гг.



Хабабла Бесланев с сыновьями

1886 г. – родился Хасан Ужукуев Эльбердов, кабардинский писатель, учёный лингвист, один из активных за-

данных и организаторов народного просвещения в Кабардино-Балкарии, заслуженный деятель науки КБАСОР, заслуженный учитель КБАСОР.

1886 г. – родился Михаил Иванович Каченко, участник Гражданской войны, командир г. Нальчик в 1918-1919 гг., член Налькинского окружного народного Совета в 1918 г. В 1920-е гг. – начальник Налькинской окружной народной милиции, начальник Налькинской городской милиции, заместитель начальника административного отдела облисполкома и облимилиции, член Кабардино-Балкарского облисполкома и обликома ВКП(б).



М. Пришвин в Кабардино-Балкарии. Архивная служба КБР

СПОРТ

Дуэт чемпионов

Дуэт воспитанников прохладненской СДЮСШОР по лёгкой атлетике Ласкинен – Акименов, выиграв Кубок Москвы, стал абсолютным зимним чемпионом. Шесть раз наши именитые прохладненцы стартовали этой зимой и не дали соперникам ни одного шанса на победу.

Шестую викторию они одержали на арене Олимпийского центра имени братьев Знаменских в Москве на XXV всероссийских соревнованиях «Открытый кубок Москвы по прыжкам в высоту» – «Прыжки под музыку». Взяв высоту

194 см, Мария Ласкинен уже в ранге победительницы попыталась взять 201 см, но пока безуспешно. Наставник Ласкинен – заслуженный тренер РФ Геннадий Габрилян отметил, что, несмотря на сложности, вызванные пандемией коронавируса, и ситуацией с получением нейтрального статуса, его подопечная со своей задачей справилась, выиграла все старты, в которых участвовала и често заслужила отпуск.

В мужском секторе Михаилу Акименов пришлось нелегко. Лишь в последней попытке новому прыгуну удалось взять высоту 228 см и вырвать победу.

Робин Гуд из Бабугента



За пять туров до конца зимнего чемпионата его участники, помимо непосредственно самого футбола, должны заняться «бухгалтерией»: очки, разница мячей, баланс побед и поражений.

Что из этого получится, увидим скоро, а в отчётном десятом туре наиболее интересным представилось противостояние «Мурбек-ФШ «Нальчик» – «Бабугент». Нальчане бьются за ликвидацию отставания от лидера, а черкезские футболисты известны как гроза авторитетов.

Наш корреспондент беседовал с идейным вдохновителем, руководителем и тренером клуба Рамазаном Жантуразовым, известным в местных футбольных кругах по прозвищу «Камаз».

– Рамазан, ты согласен с утверждением, что «Бабугент» прыгнул выше головы, отобрал у одного из лидеров два очка?

– В корне не согласен. Конечно, если смотреть на турнирную таблицу, то соперник может считаться фаворитом. Но статистика – серьёзная штука. А она напоминает, что три последних зимних сезона мы команда ФШ «Нальчик» не проигрывали. Не проиграло и сейчас.

– Счёт по игре? Сразу после матча я давал интервью и сказал, что

счёт 0:0 – по игре. Сейчас, судя по тому, как эмоции скрывали, моё мнение изменилось. Считаю, что до назначения пенальти в нашу ворота игра была равной. После того как соперник не реализовал одиннадцатиметровый удар, всё изменилось. Мы создали уйма моментов. И счёт 0:0 – не по игре. Я думаю, что победитель был бы счёт 1:0 или 2:0 в нашу пользу.

– «Бабугент» (и его летний вариант «ЛогоВАЗ») не случайно называют Робин Гудом. Команда отбирает очки у сильных и отдаёт их слабым. Почему?

– Даже не знаю. Наша команда стала чемпионом Кабардино-Балкарии в 2013 году. В 2015 году завоевала бронзовые медали. Время изменилось, а наши ребята всё ещё считают себя непобедимыми. Но сейчас ни у кого не выграешь в «полноги».

Зимний чемпионат КБР. Высший дивизион. Положение на 28 февраля

Table with 7 columns: Rank, Team, W, D, L, P, M, O. Lists teams like 'Автозапчасть', 'Мурбек-ФШ «Нальчик»', 'Шародж', etc.

Результаты матчей 10-го тура

«Тэрч» – «Атажукино» – 2:0, «Мурбек-ФШ «Нальчик» – «Бабугент» – 0:0, «Кенже» – «Шагди» – 1:2, «Маиса» – «Автозапчасть» – 2:5, «Шародж» – «Малка» – 1:0, «Исламей» – «Ансар» – 3:1, «КБГУ» – «Спартак-Нальчик-дубль» – 1:4, «Чегем-2» – «Инал» – 0:1.

Нальчане по-прежнему вне конкуренции



В минувшее воскресенье в универсальном спорткомплексе состоялся республиканский финал турнира «Локобаскет – школьная лига», организованный Минспорта КБР, спортшколой №2 по баскетболу управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик при спонсорской поддержке ОАО «Железные дороги России».

7-9-х классов (2005-2007 г.р.) школ Нальчика, Прохладного, Зольского и Чегемского районов. У девушек финалистами стали команды Нальчика и Прохладного, Лескенского и Чегемского районов.

Первое место среди девушек заняла команда города Нальчика (тренер Осман Тхакахов). Второе и третье места соответственно у баскетболисток Лескенского и Чегемского районов. У юношей первенствовали нальчане (тренер Римма Тхакахова), на втором и третьем местах опытные и прохладненцы.

Вручены призы лучшим нападающим – нальчанам Адамир Долову и Екатерине Игошкиной.

Абсолютная победа

В прошедшем в минувшие выходные в спорткомплексе «Нальчик» очередном первенстве СКФО по настольному теннису среди юношей и девушек до 16 лет участвовали более ста спортсменов из КБР, РСО-Алания, Дагестана и Ставрополья края.

Как сообщил нашему корреспонденту главный судья соревнований, судья международной категории Андрей Климов, наши юноши и девушки одержали победу в командном и личном зачётах.

В личных соревнованиях отличились Ислам Жукров и Елизавета Сундиева (первый тренер Юрий Абашев). В парных соревнованиях было равных тандемам Ислам Жукров – Магомедшапи Зайнутдинов (Махакакала) и Елизавета Сундиева – Анастасия Котова. В дисциплине «мешчанки» также отличился дует Магомедшапи Зайнутдинов – Фатима Нырова.

Наших победителей и призёров готовили к зональному первенству тренеры Ирина Битоцкая, Альберт Унажков, Артур Кушхов и Светлана Бондаренко.

Успех команды «Эльбрус»



Нальчическая СШОР по футболу (директор Мурат Хамгоков) совместно с управлением по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик провела турнир, посвящённый Дню защитника Отечества.

В турнире принимали участие команды четырёх спортивных школ. В первом полуфинальном матче встречались «Эльбрус-2009» и «Нарткала-2009».

В этой паре уверенную победу одержала команда «Эльбрус». Во втором полуфинале сошлись «Спартак-2009» и «ФШ-2009». Здесь победу праздновали юные спартаковцы.

В финальном матче побед одержала команда «Эльбрус». Призовая тройка выглядит так: 1-е место «Эльбрус» (тренер Лиуан Масисдов), 2-е место «Спартак» (тренер Ислам Яганов), 3-е место «Нарт» Нарткала (тренер Рашид Дунежнев).

Награды победителям и призёрам вручили директор спортшколы олимпийского резерва по футболу Мурат Хамгоков, председатель регионального отделения всероссийского женского союза «Надежды России» Алёна Чернова и главный тренер высшего клуба «Единство» Зубер Баратунов.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

ДАТА

В память о погибшем сотруднике ГИБДД

В честь Дня защитника Отечества и десятилетия годовщины со дня гибели лейтенанта милиции, инспектора ДПС ОГИБДД РОВД по Чегемскому району Заура Тамбиева в кахунской школе №2, где он учился, состоялось памятное мероприятие.



В нём приняли участие родители Заура – Руслан Мухамедович и Мария Мурадиновна, сыновья Азамат и Астермир, председатель общественного совета при отделе МВД России по Урванскому району Эльмира Мирзоева, председатель Совета ветеранов ОВД района Леонид Анимуков, члены школьного клуба «Поиск».

Собравшиеся вспомнили трагические события торгового февраля 2011 года, когда пятеро сотрудников ГИБДД Чегемского РОВД – капитан милиции Ахмед Сотов, старшие лейтенанты милиции Азрет Унежев, Алим Назранов и лейтенанты милиции Артур Батов и Заур Тамбиев погибли в результате нападения вооружённых преступников.

Директор школы Роза Иванова рассказала о Зауре Руслановиче и его школьных годах. Школьники прочитали стихи

о героизме и мужестве солдат прапорщика и вспомнили о выпускнике школы Зауре Тамбиеве.

Руслан Мухамедович рассказал о стремлении сына служить и защищать Родину, уважении и заботе, которые он всегда проявлял к старшим.

– Спасибо за память о моём сыне, которую спустя десять лет хранит его дружба и сослуживцы. Много приятных слов сказано сегодня о Зауре, он рано ушёл из жизни, но оставил доброе имя и двоих прекрасных сыновей. Удостоился

пошёл по его стопам и служит в отделе МВД России по Майскому району, – сказал отец Руслан Тамбиев.

Делась воспоминаниями о своём коллеге, Барасби Карданов отметил, что Заур всегда был профессионалом своего дела, надёжным наставником для молодых сотрудников и просто хорошим другом и человеком.

Барасби Карданов вручил юбилейные медали общественной организации «Войны» Руслану Тамбиеву и единственному сотруднику школьного клуба «Поиск» Хамсане Шибзуловой за большой вклад в героико-патриотическое воспитание молодёжи.

Присутствующие возложили цветы к мемориалу, где также расположены доски памяти другим выпускникам этой школы – сотрудникам ЦГТЭ МВД по КБР Артуру Везрезову, погибшему при выполнении служебного долга, кавалеру ордена Красной Звезды рядовому Хасанби Нагаеву, воину-интернациональцу, участвовавшему в афганской войне.

Ирина ШКЕЖЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 +

ОБЪЯВЛЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации».

Квалификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской Республики объявляет об открытии вакантной должности судьи Эльбурского районного суда Кабардино-Балкарской Республики.

Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов: с понедельника по четверг с 10 до 18 часов, в пятницу с 10 час. до 16 час. 45 мин. по адресу: 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики, каб. №502.

Последний день приёма документов – 29 марта 2021 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

Справки по тел. 8 (8662) 42-66-87.

С целью обновления списков членов садоводческого некоммерческого товарищества «Домостроитель», а также для уточнения заброшенных (необработываемых) участков правление СНТ «Домостроитель» обращается ко всем членам садоводческого товарищества пройти перерегистрацию до 1 мая 2021 года, для чего необходимо иметь при себе следующие документы:

1. Копию паспорта с пропиской.

2. Копию документов на садовый участок.

3. Копию договора купли-продажи участка.

Перерегистрацию можно пройти у членов правления в садовом доме №6 каждые субботу и воскресенье до 1 мая 2021 г. с 10 до 14 час.

Не прошедшие перерегистрацию до 1 мая 2021 года участки (заброшенные) будут изъяты в соответствии с положениями устава СНТ «Домостроитель».

Контактный телефон: +7 (8662) 40-37-21.

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, ВТК «Кабардино-Балкария», редакция газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыг псалъа», «Заман», «Горьника», «Советская молодёжь», журналов «Литература Кабардино-Балкарии», «Ошхамэ», «Минги Тау», «Сольныч», «Нур», «Нюр», ВТРК ГТРК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование начальнику прозаического отдела ВТК «Кабардино-Балкария» ТАМАЗОВОЙ Дине Владимировне по поводу смерти родителей – отца ТАМАЗОВА Владимира Хамидовича и матери ТАМАЗОВОЙ Любови Османовны.

Ректор, профсоюзный комитет, Совет ветеранов, коллектив преподавателей и студентов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование директору института права, экономики и финансов ГУКЕПШОКОВУ Мурату Хасанбиевичу в связи с кончиной отца ГУКЕПШОКОВА Хасанби Саадуловича.

Коллектив Высшего государственного геодезического института с глубоким прискорбием сообщает о безвременной кончине заведующего лабораторией атмосферной электричества КУЛИЕВА Далхата Даниловича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают искреннее соболезнование родным и близким депутата Совета Республики Парламента КБР соотеч. члена Общественного совета при Парламенте Кабардино-Балкарской Республики ЖИРГОВА Радия Теболовтовича в связи с его кончиной.

Коллектив КБГАУ им. В. М. Кокоева с прискорбием извещает о кончине профессора кафедры «Экономика» ЖИРГОВА Радия Теболовтовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив КБГАУ им. В. М. Кокоева выражает глубокое соболезнование профессору кафедры «Управление» БАЛКИЗОВУ Михаилу Засеичеву по поводу кончины брата.

Коллективы института филологии Кабардино-Балкарского государственного университета и Современной гуманитарной академии выражают глубокое соболезнование по поводу кончины заслуженного учителя РСФСР, доктора филологических наук, профессора ЖАБОВОЙ-ТЕТУЕВОЙ Екатерины Ахматовны.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной позицией редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-2, по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 367600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-А.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА

Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Берёзов, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкеев, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ: полиграфия, права – 42-75-37; писем – 42-66-32; 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н.Ю. Конарева – дежурный редактор

О.И. Накова – редактор по выпуску

И.И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры Тираж – 1874 экз. Заказ – №420. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Версия подписчика номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.

Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru

e-mail: kbrprava@mail.ru